

В диссертационный совет
Д 210.025.01 при ФГБУ
«Российская государственная
библиотека» по адресу:
119019, г. Москва, ул.
Воздвиженка, 3/5.

Отзыв

на автореферат диссертации Болдыревой Ирины Сергеевны на тему «Работа с мигрантами в публичных библиотеках: опыт Германии», представленной на соискание учетной степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 - Библиотековедение, библиографоведение и книговедение.

Диссертационное исследование Болдыревой И. С. является результатом самостоятельной научной работы над актуальной педагогической и социологической проблемой, затрагивающей вопросы библиотечной политики по работе с мигрантами. Автор диссертации обосновал актуальность темы исследования, обратив внимание на важность изучения механизмов библиотечной работы с мигрантами как части государственной иммиграционной политики на примере Германии, - страны, в наиболее полной мере столкнувшейся в последние десятилетия с необходимостью решения иммиграционных проблем. В работе четко сформулированы цель, объект, предмет, поставлены задачи, определены методы исследования.

В процессе теоретического анализа используется совокупность различных методик и подходов, включающих в себя как классический исторический метод, так и современные концепции, что позволяет наиболее полно рассмотреть процессы организации библиотечного обслуживания мигрантов в публичных библиотеках ФРГ. Кроме того, исходя из данных, приведенных в разделе «Методологическая основа диссертации» можно заключить, что в процессе теоретического анализа используется мультидисциплинарный подход, что позволяет рассматривать поставленный вопрос с учетом потенциала других научных направлений. Методы исследования адекватны поставленным задачам и обеспечивают их всестороннее решение. Автор диссертации разработал инструментарий для проведения эмпирического исследования. Соискателем был осуществлен анкетный опрос, направленный на изучение межкультурной библиотечной работы 209 немецких библиотечных учреждений, охвативший такие направления библиотечной работы с мигрантами как финансирование, кадровая политика, комплектование фондов, организация фондов, сотрудничество, реклама, организация выставок и мероприятий и др.

Научным достоинством работы следует считать уточнение характеристик и сущности механизмов библиотечного обслуживания мигрантов ФРГ начиная с 1970-х гг. и по настоящее время, что позволило раскрыть влияние иммиграционной политики Германии на работу библиотек с мигрантами. Диссертант системно описывает и классифицирует механизмы и формы библиотечного обслуживания мигрантов в Германии.

Полученные результаты обладают научной новизной и имеют практическую значимость. Новизна исследования описывается в положениях на защиту, и состоит, в частности, в анализе методических особенностей и проблем в комплектовании, организации и каталогизации библиотечных фондов для мигрантов; представлении основных форм массовой работы с детьми и взрослыми мигрантами; определении форм рекламы библиотечной работы с мигрантами; обосновании факторов, оказывающих отрицательное и положительное влияние на качество библиотечного обслуживания мигрантов.

Интересным представляется вывод о том, что партнерство публичной библиотеки с различными учреждениями (детскими садами, школами, интеграционными курсами, этническими организациями, городской администрацией, земельными органами власти,

консульствами, социальными ведомствами, религиозными организациями, лагерями для беженцев) является фактором, существенно повышающим качество библиотечного обслуживания мигрантов, способствующим расширению целевой группы пользователей и повышению эффективности массовой работы с мигрантами.

Автореферат написан хорошим научным языком, содержит обобщения и выводы, вытекающие из проведенного исследования и позволяющие констатировать решение поставленных задач.

Наиболее значимые положения и выводы диссертационного исследования были представлены соискателем на Международных и всероссийских научных конференциях, а также отображены в 8 научных работах, три из них опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертация «Работа с мигрантами в публичных библиотеках: опыт Германии» представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, которая соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Болдырева Ирина Сергеевна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение.

Руководитель Фундаментальной
библиотеки ИНИОН РАН,
кандидат филологических наук
Научный сотрудник
Научно-исследовательского
отдела библиотекосведения
Фундаментальной библиотеки ИНИОН РАН



Тихонова
Людмила
Николаевна
Соколов
Сергей
Валерьевич

117997, Москва, Нахимовский проспект 51/21

т/ф (499) 128-88-81, ф. (499) 128 48 66

Подпись Соколова С.В.

УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров



Подпись Тихоновой Л.Н.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров

